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РОЗСПІВУВАННЯ ЯК СКЛАДОВА
ВОКАЛЬНО-АНСАМБЛЕВОГО ВИХОВАННЯ 
АМАТОРСЬКОГО ХОРОВОГО КОЛЕКТИВУ 

У статті висвітлено комплекс питань, пов’я-
заних із роллю і місцем розспівування у вокально-ан-
самблевому вихованні хорового аматорського ко-
лективу. Вокально-хорові вправи для розспівування 
розглянуто як складову всієї вокально-ансамблевої 
діяльності в хорі. Проаналізовано вправи для форму-
вання і вдосконалення співочих вокально-ансамблевих 
умінь та навичок як співаків-початківців, так і дос-
відчених хористів. 

Ключові слова: хор, керівник, розспівування, вправа.

В статье освещен комплекс вопросов, связан-
ных с ролью и местом распевки в вокально-ансам-
блевом воспитании хорового любительского коллек-
тива. Вокально-хоровые упражнения для распевки 
рассмотрены как часть всей вокально-ансамблевой 
деятельности в хоре. Проанализированы упражне-
ния для формирования и совершенствования вокаль-
но-ансамблевых умений и навыков не только начина-
ющих певцов, но и опытных хористов.

Ключевые слова: хор, руководитель, распевка, 
упражнение.

The article considers a complex of issues connected 
to the role and the place of warm-ups in the vocal and 
ensemble education of an amateur choir. Individual and 
group warming-up exercises are viewed as a component 
of all individual and group work in a choir. The author 
analyses the exercises for forming and perfecting the vo-
cal and ensemble knowledge and skills of beginners as 
well as experienced choir singers.

Key words: choir, leader, chanting, exercise.

Постановка проблеми. Хоровий спів – досить 
поширений вид професійного й аматорського мисте-
цтва в Україні. Зважаючи на це, особливого значення 
набуває якість виконання хорових творів і водночас 
їх вокально-ансамблева культура, адже «організацій-
но-методичні особливості роботи хормейстера самоді-
яльного хору полягають у тому, що хоровий колектив 
необхідно навчити співати, розвиваючи при цьому не 
лише вокальні дані, а й хорову музику, музичне мис-
тецтво загалом» [2, с. 4]. Обов’язковою умовою фор-
мування та вдосконалення вокально-хорових навичок 
є виконання вправ для розспівування.
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Мета статті – визначити умови розвитку вокаль-
но-хорової техніки у співаків-початківців і досвід-
чених хористів; описати традиційні й новітні мето-
ди роботи хормейстерів над подоланням технічних 
труднощів під час розспівування хорового колективу.

Аналіз наукових досліджень і публікацій. Про-
блемі розвитку набуття навичок вокально-хорової 
майстерності присвячено значну кількість дослі-
джень, зокрема А. Болгарського, Г. Сагайдака, Г. Дми-
тревського, А. Мархлевського, Я. Мединя, К. Пігрова 
та ін. Упродовж  останніх років питання теоретичного 
обґрунтування багаторічного практичного досвіду 
хормейстерської роботи із різноманітними творчими 
колективами (професійними, аматорськими, студент-
ськими, дитячими та ін.) розглядали педагоги-музи-
канти Київського національного університету куль-
тури і мистецтв, результатом чого став випуск низки 
навчально-методичних доробок [1-2].

Виклад основного матеріалу. Один із важливих 
аспектів вокально-ансамблевого виховання хорового 
колективу – розспівування хору, яке давно ввійшло в 
практику професійних та самодіяльних хорів. До цьо-
го питання різні фахівці підходять по-різному, внас-
лідок чого виникають різноманітні методи вокаль-
но-хорової роботи. Так, одні спеціалісти вбачають у 
ньому лише фізичне тренування співочого апарату, 
інші – лише слухове налаштування. Трапляються ви-
падки, що деякі керівники хору взагалі не вважають 
за потрібне будь-яке розспівування хору і починають 
репетицію безпосередньо із розучування творів. 

Спробуємо обґрунтувати, наскільки важливим є 
процес розспівування хору (вокального ансамблю). 
Насамперед звернемо увагу на склад учасників само-
діяльних хорів. Як засвідчує практика, це переважно 
люди, що приходять у хоровий колектив без попередніх 
співочих навичок, тому перед керівником постає пер-
шочергове завдання – прищепити учасникам хору 
правильні співочі навички, адже без цього неможливо 
уявити художнє виконання і творче зростання колекти-
ву. Для вирішення означеного завдання керівнику хору 
потрібно бути не лише диригентом, а й досвідченим 
знавцем вокально-ансамблевого хорового співу.

Репетиційна робота хору полягає не лише в ро-
зучуванні нового репертуару, це – постійна наполег-
лива праця всього колективу над створенням худож-
нього образу, починаючи із вивчення хорових партій 
та закінчуючи виступом на сцені. Як відомо, художнє 
виконання твору полягає не лише у відтворенні різно-
манітних динамічних, темпових та інших відтінків, а 
й визначається якісним звучанням як окремих партій, 
так і всього хору. Досягнути цього можна лише зав-
дяки наполегливій праці над підвищенням майстер-
ності володіння голосом, удосконаленням хорового 
звучання, строю та ансамблю.

Основна вокально-ансамблева робота повинна 
бути спрямована на репетиційні заняття хору, яку 
проводить не окремий педагог-вокаліст (із відривом 
від хорових занять), а керівник хору, який добре знає 
як специфіку, так і особливості репетиційного про-
цесу. Детальніше зупинимося на тому, із чого слід 
розпочинати навчання співу в самодіяльному хорі, 
учасники якого не володіють співочими навичками.

Із практики індивідуального вокального навчання 
відомо, що найбільшого успіху досягають ті співаки, 
які розпочинають роботу не зі складних арій і роман-
сів, а із найпростіших вправ. Як відомо, найважли-
віше завдання на цьому етапі опанування вокальної 
майстерності – навчитися володіти своїм голосом. 

Виконуючи різноманітні вправи, учні засвоюють 
основні співочі навички, а в процесі виконання не-
складних творів закріплюють набуті вміння, які зго-
дом стають звичними і формуються в певну манеру 
співу. Однак варто зауважити, що все вищеозначене 
стосується індивідуального навчання вокалу. 

А яким чином означений процес відбувається в 
хорі? На нашу думку, в аматорському хоровому ко-
лективі не лише можна, а й необхідно застосовува-
ти ті принципи, що й при індивідуальному навчанні. 
Навчання співу в колективі слід розпочинати з пояс-
нення, демонстрації та засвоєння основних правил – 
правильної постановки корпуса, голови, співацького 
дихання і звукоутворення. Найефективнішими при 
цьому будуть нескладні вправи із двох-трьох звуків. 
Бажано, щоб означені навички закріплювалися на 
одно- чи двоголосних народних піснях наспівного 
характеру, оскільки в процесі такого розспівування 
керівник хору зможе одночасно стежити за форму-
ванням не лише відповідного строю, а й ансамблю.

Варто розглянути також інший варіант: уявімо 
співочий колектив, підібраний з учасників, які до 
цього часу співали в інших хорах. Зрозуміло, що всі 
вони мають різну манеру співу, тому це ще не хор, 
а лише група співаків. Щоб хор набув злагодженого 
звучання, всім його учасникам необхідно прищепити 
єдину манеру співу, тобто за допомогою найпрості-
ших вправ досягнути єдиного способу дихання, зву-
коутворення тощо. Єдина манера співу, яка робить 
пізнаваним будь-який колектив (тобто колектив зі 
своєю вокальною «історією»), формується не відра-
зу, для цього потрібен деякий час і, звичайно, вправи, 
які значно полегшують і прискорюють її формування. 
Таким чином, для того, аби хор зазвучав злагоджено, 
доведеться витратити чимало часу на відновлення 
відчуття ансамблю, що допомагає хору під час суміс-
ного виступу звучати гармонійно. 

До стандартних ситуацій вокально-ансамблевої 
роботи у творчому колективі варто віднести появу 
в самодіяльних хорах, де склався сталий співочий 
колектив, нових співаків із невластивими для цього 
колективу навичками або й зовсім без них. Розспівні 
вправи допоможуть початківцям зрозуміти, чого саме 
вимагає керівник хору та перейняти манеру співу, 
притаманну цьому колективові. 

Отже, «розспівування хору має суто практичну мету 
і виконує подвійну функцію: 1) розігрів та налаштуван-
ня голосового апарату співаків із метою підготовки їх 
до роботи; 2) розвиток вокально-хорових навичок із ме-
тою досягнення краси та виразності звучання співочих 
голосів у процесі виконання хорових творів» [1, с. 14]. 
Так, на початку репетиції корисно проспівати кілька 
вправ для закріплення основних співочих навичок та 
набуття головних елементів вокально-ансамблевої май-
стерності. Виконання цих вправ називають розспіву-
ванням хору. Окреслимо основні методи розучування 
вокально-ансамблевих хорових вправ.

Практика свідчить, що перша частина репетиції – 
найпродуктивніша, а отже, їй відводиться найбільша 
кількість часу. Досвідченими практиками-хормей-
стерами відпрацьовано такий розподіл часу: перша 
частина репетиції – 90 хвилин, друга – 45 хвилин із 
перервою між ними на 15 хвилин (інколи – 75 хвилин 
і 60 хвилин із такою ж перервою). У співі загалом та 
в розспівуванні зокрема неабияку роль відіграє наоч-
ність, коли керівник голосом демонструє все те, чого 
вимагатиме від співаків (зазвичай із короткими по-
ясненнями). Також можна продемонструвати окремі 
партії у виконанні найкращих співаків.
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У ході роботи з початківцями і малодосвідчени-
ми хористами необхідно ставити лише одне конкрет-
не завдання, адже початківець не може зосередитися 
відразу на кількох. Наприклад, коли керівник ставить 
завдання правильно взяти дихання, то всі інші факто-
ри повинні відійти на другий план або, навпаки, якщо 
керівник вимагає правильного інтонування, то почат-
ківцям-співакам слід забути в цей момент про техні-
ку дихання. Але, як відомо, зосередитися впродовж 
певного часу лише на одному завданні непросто – 
це втомлює. Таким чином, після остаточного форму-
вання певної навички її неодмінно слід поєднати із 
раніше вивченими. Головним чинником успішності 
напрацювання цих навичок є послідовність перехо-
ду від однієї до іншої, адже їх свідоме опрацюван-
ня призведе до механічного володіння співацьким 
апаратом, утворення необхідної манери співу. Отже, 
головними принципами вокально-ансамблевого на-
строювання (розспівування) аматорського хорового 
колективу (ансамблю) є «принцип поступовості та 
послідовності вдосконалення вокально-хорових, тех-
нічних і виконавських завдань», а також «принцип 
систематичності та системності занять» [2, с. 4-5].

Розспівування слід розпочинати із найпростіших 
звуків, діапазон яких не повинен виходити за межі 
інтервалів кварти чи квінти. Розширювати його не-
обхідно поступово, уважно стежачи за перехідними 
звуками і регістрами, а також звертаючи увагу на 
утворення і формування звука. Із досвідченими спі-
ваками для закріплення й вдосконалення співочих 
вокально-ансамблевих навичок розспівування реко-
мендується починати із низьких тонів, поступово під-
німаючись угору, адже «підготовка співаків до роботи 
передбачає насамперед їх емоційний настрій, а також 
включення в роботу голосового апарату навантажен-
ня, яке постійно зростає, відносно звуковисотного та 
динамічного діапазонів, тембру та продовження фо-
нації на одному диханні» [1, с. 14].

На початку вправляння керівник повинен проспі-
вати вправу так, як він того вимагатиме від колективу. 
Після цього вправу потрібно кілька разів повторити 
всім хором (ансамблем) або окремими партіями. За-
уважимо, що кожна співоча навичка в хорі опрацьову-
ється одночасно з роботою над удосконаленням строю 
й ансамблю. Розспівування має виховувати слух спі-
ваків, а також їх уміння бездоганно чисто інтонувати 
насамперед великі та малі секунди, терції вгору і вниз 
як найскладніші щодо інтонування. Великі секунди і 
терції вниз необхідно співати нижче; великі секунди і 
терції вгору – якомога вище; малі секунди і терції вниз 
– підтягуючи вгору; малі секунди і терції вгору – обе-
режно, адже вони можуть бути завищені або понижені.

Керівник хору (вокального ансамблю) повинен 
також виховувати у співаків почуття правильного 
звука, вміння відрізняти «хороший» звук від «погано-
го». Усе це пов’язано із розвитком у співаків відчуття 
ансамблю, без якого (як і без відчуття строю) робота 
в хорі над якістю звука приречена на невдачу. Цьому 
сприяє виховання в співаків уміння постійно слухати 
не лише себе, а й своїх сусідів і хор у цілому.

Такими є основні положення щодо розучування 
хорових (ансамблевих) вправ для розспівування, од-
нак варто також зупинитися на основних правилах 
роботи над вправами вокально-ансамблевого роз-
співування. Співати такі вправи можна всім хором 
одночасно, окремими партіями, партіями в різних 
їх сполученнях, а також окремими групами співаків. 
Виконувати вправи варто без супроводу, щоб співа-

ки і керівник мали можливість повною мірою зосе-
редитися на звучанні хору. Підтримувати хор грою 
на інструменті (фортепіано чи баяні) можна лише в 
момент модуляції (переходу з однієї тональності в 
іншу). Важливим також є те, що при розспівуванні 
необхідно зважати на зручність теситури тієї чи ін-
шої вправи для окремих партій хору. Якщо вправа є 
зручною для всіх партій, тоді її можна співати всім 
складом хору (ансамблю), якщо ж навпаки, то вико-
нують лише ті партії, для яких вона теситурно зруч-
на. Деякі вправи створюють різні теситурні умови в 
різних частинах. У цьому випадку спів розпочинають 
ті партії, для яких початок вправ є зручним, після 
цього долучаються інші партії.

Одним із найважливіших завдань керівника хору 
є прищеплення всім його учасникам єдиного способу 
дихання. Найефективнішим і найзручнішим є черев-
не (абдомінальне) дихання. Під час співу слід стежи-
ти за одночасним і чітким вдихом. Не варто із самого 
початку вокально-хорової роботи із початківцями до-
магатися найбільшої тривалості кожної ноти (звука), 
адже це втомлює недосвідчених співаків. Тривалість 
кожної ноти збільшується поступово – завдяки упо-
вільненню темпу. Зауважимо також, що «… дихати 
під час співу потрібно не напружуючись, із моментом 
вдиху, який є коротшим за момент видиху. До речі, 
майстерність співочого дихання полягає не в глибо-
кому вдиху, при якому набирається дуже багато пові-
тря, а в освоєнні звички вдихнути необхідну кількість 
повітря і поступово витрачати його на фоні видиху, 
щоб вистачило на потрібну фразу. Таких моментів у 
процесі дихання, як підняття плечей, поверхневе ди-
хання, неприродне положення корпуса, напруження 
шиї з набряканням вен слід уникати» [3].

У хорі (вокальному ансамблі) часто застосовуєть-
ся так зване ланцюгове дихання, під час якого співа-
ки поновлюють дихання по черзі. Про нього керівник 
хору повинен детально розповісти всім учасникам та 
практикувати вправи щодо формування навичок лан-
цюгового дихання під час колективного співу, адже 
вимогою такого типу дихання є потреба брати пові-
тря часто й неодмінно по черзі: поки один хорист від-
почиває і поновлює дихання, його сусіди з обох боків 
співають.

Важливим моментом під час розспівування є од-
накове формування голосних, щоб голоси найпов-
ніше зливалися в єдиний ансамблевий звук: «саме 
голосні є основою співу, від них залежить якість зву-
ка, його краса та виразність» [1, с. 15]. Керівникові 
вокального колективу слід звертати особливу увагу 
на формування таких звуків: якщо це академічний 
хор (вокальний ансамбль) – домагатися від вокаліс-
тів округлості звучання окремих голосних (особливо 
у верхньому регістрі); якщо ж це хор народного во-
кального спрямування або фольклорний колектив – 
формувати у вокалістів так званий «відкритий» звук 
(інколи його ще називають «білий» звук) відповідно 
до регіональної манери виконання.

Робота над голосними в колективі під час розспі-
вування передбачає дотримання певних правил: 

- порядок голосних для вокальних вправ визнача-
ється за бажанням керівника, зокрема особливу увагу 
слід приділяти голосним, які звучать гірше, напри-
клад, звуку «е»;

- навичку формування різних голосних в одній 
позиції співакам слід прищеплювати завдяки вправам 
на окремі склади, які також допомагають утворенню 
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культурно зібраного (округлого) звука, цими склада-
ми є ма, так, ля, мі, ку, зі, адже саме вони полегшу-
ють засвоєння голосних, допомагають правильному 
їх формуванню» [1, с. 15-16];

- при виконанні вокальних вправ «якість зву-
чання має зберігатися на всьому діапазоні з різною 
динамікою, на всіх голосних та в будь-якому тем-
пі» [1, c. 14].

Крім мелодичних вправ для розспівування, які 
змішаний хор співає октавним унісоном (чоловічі 
групи звучать на октаву нижче від жіночих), для 
розвитку в співаків чуття гармонії, гармонічного 
строю та загального ансамблю варто співати спеці-
альні гармонічні вправи. Основу мелодичних вправ 
становлять гами різних видів у різних тональнос-
тях і різному ритмі. При цьому «… характер вправ 
може бути найрізноманітнішим: спів гам в унісон, 
проспівування тетрахордів, уривків гам кадансопо-
дібної форми, секвенцій, хроматизмів, гармонічних 
сполучень – від елементарних до хроматично-ви-
дозмінених, спів вправ на всі голосні, на склади, у 
різних динамічних напруженнях, тренування хору 
на вміння рівномірно посилювати і послаблювати 
звучання» [1, с. 15].

Крім того, під час розспівування хору можна 
використовувати окремі складні з інтонаційного 
й метроритмічного погляду місця з мелодичного 
матеріалу розучуваних хором творів. Вправи мож-
на виконувати в різних темпах (ураховуючи при 
цьому їх особливості під час засвоєння), із м’якою 
або твердою атакою звука тощо. Відомо, що спосіб 
атаки (початок звукоутворення) визначається якіс-
тю хорового звука. При цьому співакам слід засво-
їти м’яку атаку звука, що сприяє більш економно-
му використанню дихання, утворенню зібраного 
та гнучкого звуків. Вправи можуть бути на лега-
то (наспівно) і стакато (відривчато). У наспівних 
вправах необхідно стежити за манерою ведення 
звука, особливо під час переходу з одного звука на 
інший.

Гармонічні вокальні вправи для хору склада-
ються, як було зазначено вище, з окремих акордів, 
їх сполучень, кадансів тощо, які потрібно вико-
ристовувати з метою гармонічного настроювання 
колективу до розучування творів та співати їх у тих 
тональностях, в яких написано той чи іншій хоро-
вий твір. Найкраще їх виконувати із закритим ро-
том, тоді співаки добре чують себе, свою партію і 
гармонічне звучання хору вцілому. Це сприятиме 
більш успішному оволодінню строєм та ансамблем. 
До гармонічних вправ під час розспівування хору 
включають також окремі гармонічно складні місця 
із розучуваних колективом творів. З цією метою ке-
рівник зазначає на дошці схематично (половинними 
нотами) гармонічні сполучення, а хор співає їх за-
критим ротом, домагаючись бездоганного строю та 
ансамблю. Додамо також, що під час співу мелодич-
них і гармонічних вправ необхідно досягти бездо-
ганно чистої інтонації. 

Звичайно, будь-який керівник хору (вокального 
ансамблю) може запропонувати й власні вправи для 
розспівування, але при цьому слід пам’ятати: 

- хаотично запропоновані вправи для розспіву-
вання можуть завдати значної шкоди вокально-ан-
самблевому вихованню співаків; 

- вправи повинні сприяти розв’язанню одного 
або кількох конкретних завдань; 

- характер вправ повинен відповідати певному 
ступеневі вокально-ансамблевої підготовки хору, 
його технічним можливостям; 

- вправи потрібно поступово замінювати, перехо-
дячи від простіших до більш складних. 

Зважаючи на представлене вище, зауважимо, що 
важливе значення мають не самі вправи, а методи 
їх застосування, насамперед ті завдання, які висува-
ються до учасників хору. Головним і вирішальним 
моментом при цьому є естетичний смак і знання ке-
рівника, а також музична обдарованість і старанність 
співаків. «Правильно і систематично поставлені во-
кальні вправи – це своєрідна школа для співаків хору 
з вокалу, ансамблю, музичної теорії, гармонії, розвит-
ку музичного слуху, опанування складних моментів 
у засвоєнні репертуару» [1, с. 15]. Прищеплюючи 
учасникам хору основні співочі навички, необхідно 
прагнути до свідомого оволодіння технікою керуван-
ня своїм співочим апаратом, майстерністю ансамбле-
вого співу.

Висновки. Отже, одним зі шляхів підвищення 
виконавської майстерності сучасних самодіяльних 
хорових колективів (вокальних ансамблів) є постій-
не вдосконалення їх вокально-ансамблевої культу-
ри. Безперечно, що розспівування є «обов’язковою 
умовою формування та вдосконалення вокаль-
но-хорових навичок», адже сприяє підготовці кон-
кретного співака зокрема й усього хору загалом до 
роботи над репертуаром та концертного виконан-
ня [1, с. 13]. Таким чином, вокально-хорові вправи –  
найважливіша складова всієї вокально-ансамблевої 
роботи в хорі.
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